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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1. Ιστορικό 

Στην Περιοχή Μελέτης, που περιγράφεται στην συνέχεια αυτού του Κεφαλαίου, έχουν 

κατά το παρελθόν γίνει κυκλοφοριακές ρυθµίσεις και επεµβάσεις, συνήθως µε βάση 

αντίστοιχες κυκλοφοριακές µελέτες, πολλές από τις οποίες αναιρέθηκαν στην 

συνέχεια, λόγω αντιδράσεων κατοίκων & οµάδων κατοίκων. 

 

Πλέον πρόσφατη περίπτωση ήταν κυκλοφορικές ρυθµίσεις που αποφασίστηκαν το 

2011 (Απόφαση 474/2011 ∆ηµοτικού Συµβουλίου Κηφισιάς), οι οποίες ακυρώθηκαν 

µετά από Απόφαση του ΣτΕ (Απόφαση 3809/2014).  Ανάλογες παλαιότερες 

Αποφάσεις για την περιοχή από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Νέας Ερυθραίας (Αποφάσεις 

278/2008 & 210/2009 ∆ηµοτικού Συµβουλίου Νέας Ερυθραίας) ακυρώθηκαν επίσης 

από το ΣτΕ. 

 

Στο χρονικό διάστηµα που µεσολάβησε από τις Αποφάσεις των ∆ηµοτικών Αρχών, 

µέχρι τις ακυρώσεις τους από το ΣτΕ, εφαρµόσθηκαν ορισµένες παρεµβάσεις µη 

αναστρέψιµες σήµερα, για νοµικούς και τεχνικούς λόγους.  Με βάση τα στοιχεία αυτά, 

κρίθηκε ως περισσότερο πραγµατική λύση στο πρόβληµα, η εκπόνηση νέας 

κυκλοφοριακής µελέτης, για άρση των νοµικών προβληµάτων που παρουσιάστηκαν 

από τις Αποφάσεις του ΣτΕ. 

 

Στα πλαίσια αυτά αποφασίσθηκε από την ∆ηµοτική Αρχή Κηφισιάς η ανάθεση 

εκπόνησης της παρούσας Μελέτης. 

 

1.2. Ανάθεση 

Η ανάθεση της Μελέτης έγινε µε την Απόφαση της Οικονοµικής Επιτροπής του 

∆ήµου Κηφισιάς µε αρ. 376/2016 από 31.05.2016. 

 

Με βάση την Απόφαση αυτή, υπογράφτηκε στις 29/07/2016 η Σύµβαση Ανάθεσης 

της Μελέτης µεταξύ του ∆ηµάρχου Κηφισιάς κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΘΩΜΑΚΟΥ και της Κας 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ, Τοπογράφου Μηχανικού-Συγκοινωνιολόγου. 
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1.3. Περιοχή Μελέτης 

Ως Περιοχή Μελέτης ορίσθηκε από την Υπηρεσία η περιοχή που περικλείεται από τις 

οδούς Ελ. Βενιζέλου - Χαρ. Τρικούπη - Κοκκιναρά - Κ. Καραµανλή - Παλαιολόγου - 

Ισµήνης. 

 

Η ως άνω περιοχή υποδείχθηκε από τον Μελετητή µε το σκεπτικό ότι, όταν 

ερευνώνται κυκλοφοριακές ρυθµίσεις σε µικρής έκτασης αστικές περιοχές, θα πρέπει 

οι περιοχές αυτές να περιβάλλονται από οδικό δίκτυο που υπάγεται στο 

κυκλοφοριακά ιεραρχηµένο δίκτυο.  Με την επιλογή αυτή ελαχιστοποιούνται - κατά το 

δυνατόν - τόσο οι επιπτώσεις από την προς έρευνα περιοχή στις όµορες περιοχές, 

όσο και οι επιπτώσεις από τις όµορες περιοχές προς την κυρίως περιοχή.  Με τον 

τρόπο αυτό θεωρείται ότι επιτυγχάνεται η καλύτερη δυνατή αποτίµηση του συνόλου 

των επιπτώσεων στην ευρύτερη περιοχή. 

 

Με το σκεπτικό αυτό ορίσθηκαν τα όρια της Περιοχής Μελέτης, η οποία 

παρουσιάζεται ενδεικτικά στον Χάρτη 1.1. 

 

1.4. Αντικείµενο Μελέτης 

Σύµφωνα µε την Τεχνική Περιγραφή της Υπηρεσίας, το αντικείµενο της Μελέτης 

περιλαµβάνει ειδικότερα: 

 

● Την ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης. 
  
● Τον προσδιορισµό των κυκλοφοριακών προβληµάτων. 
  
● Την διερεύνηση εναλλακτικών λύσεων παρέµβασης. 
  
● Την διατύπωση προτάσεων εφαρµογής. 
 

1.5. Προηγούµενες Μελέτες 

Για τα κυκλοφοριακά προβλήµατα της Περιοχής Μελέτης έχουν εκπονηθεί στο 

παρελθόν και άλλες µελέτες. 
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Χάρτης 1.1. (1 από 1) 
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Οι µελέτες που παρασχέθηκαν στους Μελετητές από την Υπηρεσία είναι οι 

ακόλουθες: 

1. Θ. Μαυρογεώργης: “Μελέτη Κυκλοφοριακών Ρυθµίσεων στην Περιοχή του 

∆ήµου Κηφισιάς πέριξ των οδών Βενιζέλου - Τρικούπη - Κοκκιναρά - Ηροδότου 

- Πόντου - Παπαφλέσσα”. Ιούλιος 2011. 

  

2. Α. Μαυρογεώργη: “Μελέτη Κυκλοφοριακών Ρυθµίσεων στην Περιοχή του ∆ήµου 

Κηφισιάς πέριξ των οδών Βενιζέλου - Τρικούπη - Κοκκιναρά - Ηροδότου - 

Πόντου - Παπαφλέσσα”. Ιανουάριος 2012. 

  

3. Α. Μαυρογεώργη: “Μελέτη Κυκλοφοριακών Ρυθµίσεων στην Περιοχή του ∆ήµου 

Κηφισιάς πέριξ των οδών Βενιζέλου - Τρικούπη - Κοκκιναρά - Ηροδότου - 

Πόντου - Παπαφλέσσα”. Αξιολόγηση Εφαρµογής Κυκλοφοριακών Ρυθµίσεων. 

Ιανουάριος 2013 

 

1.6. Οµάδα Μελέτης 

Στην εκπόνηση της Μελέτης έλαβαν µέρος οι: 
Ε. Ευαγγέλου, Τοπογράφος Μηχανικός - Συγκοινωνιολόγος 

Ι. Ζάχος Πολιτικός Μηχανικός - Συγκοινωνιολόγος 

Ν. ∆ιαπούλης, Τοπογράφος Μηχανικός. 

 
Ως    Ειδικός    Σύµβουλος    στην    εκπόνηση    της    Μελέτης,    έλαβε    µέρος    ο 

κ. Κ. Ηλιόπουλος, Πολιτικός Μηχανικός - Συγκοινωνιολόγος. 

 

1.7. Ευχαριστίες 

Για την βοήθεια που προσέφεραν στους Μελετητές κατά την διάρκεια εκπόνησης της 
Μελέτης, εκφράζονται ευχαριστίες στους κ.κ.: 
Γ. Θωµάκο, ∆ήµαρχο Κηφισιάς 

Γ. Τσούλο, Αντιδήµαρχο Κηφισιάς 

Ε. Γιαννιτσοπούλου, Προϊσταµένη Τεχνικών Υπηρεσιών του ∆ήµου Κηφισιάς 

Τ. Ράϊκου, Τµηµατάρχη Τεχνικών Υπηρεσιών του ∆ήµου 

Φ. Γαρουφαλίδου, Επιβλέπουσα της Μελέτης 

Γ. ∆ορµούση, Στέλεχος της Τεχνικής Υπηρεσίας του ∆ήµου. 
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2. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

2.1. Ιεραρχηµένο Οδικό ∆ίκτυο 

Όπως αναφέρθηκε ήδη, η Περιοχή Μελέτης περικλείεται από τις οδούς Ελ. 

Βενιζέλου, Χαρ. Τρικούπη, Κοκκιναρά, Κ. Καραµανλή, Παλαιολόγου & Ισµήνης. 

 

Η ιεράρχηση του οδικού δικτύου της Περιοχής Μελέτης παρουσιάζεται στον Χάρτη 

2.1. και περιγράφεται ως εξής: 

 

α. Η Λεωφόρος Ελευθερίου Βενιζέλου λειτουργεί ως κύρια (υπερτοπική) αρτηρία. 

  

β. Οι οδοί Χαρ. Τρικούπη και Κοκκιναρά λειτουργούν ως δευτερεύουσες (τοπικές) 

αρτηρίες. 

  

γ. Οι οδοί Παλαιολόγου και Ισµήνης λειτουργούν ως κύριες συλλεκτήριες. 

  

δ. Τέλος, ως δευτερεύουσες συλλεκτήριες λειτουργούν τα ζεύγη: 

● Σόλωνος - Πόντου / Σαρανταπόρου - Πατριάρχου Ιωακείµ. 

● Παπαφλέσσα - Παπανδρέου / Παπανδρέου (µε Πλαστήρα). 

● Βάρναλη (διπλής κατεύθυνσης). 

 

2.2. Κυκλοφοριακή Οργάνωση 

Η υφιστάµενη κυκλοφοριακή οργάνωση της Περιοχής Μελέτης παρουσιάζεται στον 

Χάρτη 2.2. καθώς και στο Σχέδιο 1. 

 

Στην υφιστάµενη κατάσταση της κυκλοφοριακής οργάνωσης, οι Μελετητές κρίνουν 

σκόπιµο να διατυπώσουν ορισµένες σηµαντικές παρατηρήσεις: 

 

α. Στην περιοχή βόρεια της οδού Πόντου (τ. ∆ήµος Νέας Ερυθραίας) έχει 

εφαρµοσθεί σχεδόν πλήρως το σύστηµα της µονοδρόµησης, γεγονός που 

κρίνεται ως θετική ρύθµιση για την περιοχή αυτή. 
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Χάρτης 2.1. (1 από 2) 
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Χάρτης 2.1. (2 από 2) 
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Χάρτης 2.2. (1 από 2) 
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Χάρτης 2.2. (2 από 2) 
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β. Αντίθετα, στην περιοχή νότια της οδού Σαρανταπόρου (τ. ∆ήµος Κηφισιάς) 

επικρατούν σχεδόν συνολικά οι δρόµοι διπλής κυκλοφορίας, µε ελάχιστες µόνον 

µονοδροµήσεις.  Επειδή η περιοχή αυτή είναι ουσιαστικά περιοχή κατοικίας, µε 

εκτεταµένη παρόδια δόµηση και σχετικά υψηλό δείκτη ιδιοκτησίας ΕΙΧ, η 

ανυπαρξία µονοδροµήσεων στην περιοχή θεωρείται µειονέκτηµα, από 

κυκλοφοριακής απόψεως.  Οι δρόµοι διπλής κυκλοφορίας της περιοχής αυτής 

ελαττώνουν τις θέσεις στάθµευσης “στην οδό” και δηµιουργούν προβλήµατα 

οδικής ασφάλειας, λόγω των πολλαπλών δυνατών κινήσεων στις 

διασταυρώσεις. 

  

γ. Ανάλογη κατάσταση δρόµων διπλής κυκλοφορίας - σχεδόν αποκλειστικά - έχει 

εφαρµοσθεί και στο ανατολικό τµήµα της Περιοχής Μελέτης, δηλαδή στο τµήµα 

µεταξύ των οδών Παπαφλέσσα και Παλαιολόγου.  Επιπρόσθετο πρόβληµα στο 

τµήµα αυτό της αστικής περιοχής, είναι ότι οι διπλής κατεύθυνσης αυτοί δρόµοι 

παρουσιάζουν έντονες κατά µήκος κλίσεις, επιδεινώνοντας µε αυτόν τον τρόπο 

την οδική ασφάλεια για τα κυκλοφορούντα οχήµατα. 

  

δ. Αν και η υπό διερεύνηση Περιοχή Μελέτης είναι πρακτικά περιοχή κατοικίας, 

πεζόδροµοι (κυρίως) & δρόµοι ήπιας κυκλοφορίας (δευτερευόντως), ελάχιστα 

έχουν υιοθετηθεί, πράγµα όχι σύνηθες για περιοχές κατοικίας. 

 

2.3. Λεωφορειακές Γραµµές 

Στην Περιοχή Μελέτης δεν υπάρχουν λεωφορειακές γραµµές παρά µόνον στις 

περιφερειακές οδούς (Ελ. Βενιζέλου, Χαρ. Τρικούπη, Κοκκιναρά και Κ. Καραµανλή). 

 

Παλαιότερα λειτουργούσε λεωφορειακή γραµµή που όµως έχει σήµερα καταργηθεί.  

Η έλλειψη λεωφορειακής γραµµής σε µία περιοχή κατοικίας, σχετικά µεγάλης 

έκτασης θεωρείται µειονέκτηµα, ακόµα και σε περιοχές µε υψηλό δείκτη ιδιοκτησίας 

ΕΙΧ. 

 

2.4. Κυκλοφοριακοί Φόρτοι 

Στον Χάρτη 2.3. παρουσιάζεται το διάγραµµα κυκλοφοριακών φόρτων περιόδου 

αιχµής, µε βάση στοιχεία τα οποία έχουν συλλεγεί από τις παλαιότερες µελέτες που 

έχουν εκπονηθεί για την υπόψη περιοχή. 
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Χάρτης 2.3. (1 από 1) 
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Οι αντίστοιχες κυκλοφοριακές µετρήσεις έχουν γίνει προηγούµενα χρόνια, θεωρείται 

όµως ότι - λόγω της ιδιοµορφίας της περιόδου - παριστούν ικανοποιητικά (ως τάξη 

µεγέθους) και την εικόνα της σηµερινής κατάστασης. 

 

Επισηµαίνεται επίσης ότι για τις ανάγκες της παρούσας Μελέτης, που αφορά την 

κυκλοφοριακή οργάνωση ευρύτερης περιοχής και όχι λεπτοµερείς φόρτους σε σηµεία 

(τµήµατα - κόµβους) του οδικού δικτύου, τα διατιθέµενα ήδη στοιχεία κυκλοφοριακών 

φόρτων παρέχουν ικανοποιητική εικόνα για την διερεύνηση των αναγκαίων 

εναλλακτικών λύσεων. 

 

Παράλληλα στον Πίνακα 2.1. παρουσιάζεται η σύνθεση κυκλοφορίας σε µία σειρά 

κόµβων της Περιοχής Μελέτης.  Από τα στοιχεία του Πίνακα προκύπτει σαφώς η 

απόλυτη κυριαρχία του επιβατικού αυτοκινήτου (ΙΧ & ταξί), µε µία µόνο εξαίρεση που 

πιθανότατα αποτελεί ειδική περίπτωση (λόγω ωραρίου µέτρησης). 

 

Με βάση τα αναλυτικά στοιχεία των κυκλοφοριακών φόρτων, τις επισηµάνσεις της 

Τεχνικής Υπηρεσίας, αλλά και τις επιτόπου αυτοψίες των Μελετητών, στην Περιοχή 

Μελέτης, προκύπτει ότι υφίστανται σηµαντικά µεγέθη διερχόµενης κυκλοφορίας, 

δηλαδή κυκλοφορίας που δεν έχει ούτε αρχή (προέλευση), ούτε πέρας (προορισµό) 

εντός της Περιοχής Μελέτης.  Από τα αριθµητικά στοιχεία προκύπτει ότι 

σηµαντικότερη διερχόµενη κυκλοφορία παρουσιάζεται στην κατεύθυνση βορρά-νότου 

(για αποφυγή / παράκαµψη της Λεωφόρου Ελευθερίου Βενιζέλου), ενώ µικρότερη 

διερχόµενη κυκλοφορία παρουσιάζεται στην κατεύθυνση ανατολής - δύσης. 

 

2.5. Προβλήµατα - Ανεπάρκειες 

Με βάση την προηγηθείσα ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης προκύπτουν οι 

ακόλουθες διαπιστώσεις: 

 

α. Από κυκλοφοριακής απόψεως το σηµαντικότερο πρόβληµα της Περιοχής 

Μελέτης που διαπιστώνεται από τα στοιχεία των κυκλοφοριακών φόρτων, από 

την εµπειρία της Τεχνικής Υπηρεσίας του ∆ήµου, αλλά και από τις αυτοψίες των 

Μελετητών, είναι η διερχόµενη κυκλοφορία από την περιοχή, δηλαδή η 

κυκλοφορία που δεν έχει ούτε αρχή (προέλευση) ούτε τέλος (προορισµό) εντός 

της Περιοχής Μελέτης. 
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Πίνακας 2.1.:  Σύνθεση Κυκλοφορίας (ώρας αιχµής) 
 

Κόµβος Κόµβος Κόµβος Κόµβος Κόµβος Κόµβος 
Οχήµατα Χαρ. Τρικούπη, Γ. 

Παπανδρέου & 
Πόντου 

Λεβιδίου & 
Πόντου Ιωνίας & Τροίας Έλλης & Πόντου 

Γ. Παπανδρέου, 
Έλλης & Κοραή Παπαφλέσσα & 

Βάρναλη 

  Νο. % Νο. % Νο. % Νο. % Νο. % Νο. % 

Ι.Χ. 544 94 256 87 50 64 348 88 380 92 324 86 

Ταξί 8 1 6 2 2 3 22 6 12 3 16 4 

∆ίκυκλα 10 2 12 4 6 8 8 2 12 3 10 3 

Ηµιφορτηγά 10 2 10 3 8 10 6 2 2 0 8 2 

Φορτηγά 6 1 10 3 12 15 12 3 6 1 16 4 

Λεωφορεία 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 1 

Σύνολο 578 100 294 100 78 100 396 100 412 100 378 100 
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 Όπως διαπιστώνεται υπάρχει διερχόµενη κυκλοφορία τόσο από βορρά προς 

νότο, όσο και από νότο προς βορρά, ενώ η διερχόµενη κυκλοφορία µε 

κατεύθυνση ανατολή - δύση δεν θεωρείται τόσο σηµαντική. 

  

β. Από την εποπτική παρατήρηση του οδικού δικτύου της Περιοχής Μελέτης, 

διαπιστώνεται µία εντελώς ιδιόµορφη δοµή του δικτύου.  Συγκεκριµένα δύο 

µεγάλου µήκος δρόµοι στο εσωτερικό της Περιοχής Μελέτης (οδός 

Παπαφλέσσα και οδός Παπανδρέου) είναι στο ένα άκρο τους παράλληλοι και σε 

µικρή σχετικά απόσταση, στην συνέχεια διασταυρώνονται µε γωνία σχεδόν 90° 

και στο άλλο άκρο καταλήγουν σχεδόν παράλληλοι και σε απόσταση 5πλάσια 

από την απόσταση του άλλου άκρου. 

  

 Η ιδιόµορφη αυτή δοµή δηµιουργεί µεγάλες δυσκολίες στην µονοδρόµηση του 

δικτύου, µε άµεσο αποτέλεσµα να εµφανίζονται οι ίδιοι δρόµοι µε 

εναλλασσόµενη φορά κίνησης οχηµάτων.  Το γεγονός αυτό επιτείνεται και από 

ένα σηµαντικό αριθµό δρόµων (µεταξύ Παπαφλέσσα και Παλαιολόγου) που 

έχουν διπλή ροή κυκλοφορίας, αλλά και µεγάλες σχετικές κατά µήκος κλίσεις. 

  

γ. Όπως επισηµάνθηκε ήδη, δύο µεγάλα τµήµατα του οδικού δικτύου της Περιοχής 

Μελέτης είναι διπλής κατεύθυνσης.  Το ένα τµήµα είναι νότια της οδού Πόντου 

και το έτερο τµήµα είναι µεταξύ Παπαφλέσσα και Παλαιολόγου. 

  

 Στα τµήµατα δεν έχει εφαρµοσθεί το σύστηµα της µονοδρόµησης και εποµένως 

δεν αξιοποιούνται στις περιοχές αυτές τα πλεονεκτήµατα του συστήµατος 

αυτού, τα κυριότερα των οποίων είναι η µεγαλύτερη διαθεσιµότητα θέσεων 

στάθµευσης στην οδό και η απλοποίηση των κινήσεων των οχηµάτων στις 

διασταυρώσεις, γεγονός που κατά τεκµήριο οδηγεί σε µείωση των ατυχηµάτων. 

  

δ. Μία ακόµη ανεπάρκεια, κατά την άποψη των Μελετητών, είναι η σχεδόν 

παντελής έλλειψη πεζόδροµων και δρόµων ήπιας κυκλοφορίας στην Περιοχή 

Μελέτης.  Σύµφωνα µε τις σύγχρονες αντιλήψεις για την εφαρµογή στις πόλεις 

της Βιώσιµης Αστικής Κινητικότητας, πρέπει πρωτίστως να αξιοποιείται η 

δυνατότητα εφαρµογής της ανθρώπινης ενέργειας στις µετακινήσεις (µε 

ορισµένα χαρακτηριστικά).  Κατά συνέπεια θεωρείται ότι αστικές περιοχές µε τα 

χαρακτηριστικά της Περιοχής Μελέτης θα έπρεπε να έχουν στο δίκτυό τους 

πεζοδρόµους και δρόµους ήπιας κυκλοφορίας. 



Μελέτη Κυκλοφοριακών Ρυθµίσεων Κηφισιάς                                                                                        Τεχνική Έκθεση 
 

Μελετητής: Ε. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ,    Σύµβουλος: Κ. ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ       17 
 

3. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΥ ΚΗΦΙΣΙΑΣ 

Η πολιτική του ∆ήµου Κηφισιάς στα θέµατα κυκλοφορίας, συγκοινωνίας και 

στάθµευσης πρέπει να είναι σύµφωνη µε την σύγχρονη αντίληψη της Βιώσιµης 

Αστικής Κινητικότητας (ΒΑΚ). 

 

Η Βιώσιµη Αστική Κινητικότητα επιδιώκει να δηµιουργήσει ένα βιώσιµο σύστηµα 

αστικών µεταφορών µε τους εξής στόχους: 

 

● Εξασφάλιση σε όλους, της προσβασιµότητας που παρέχεται από το δίκτυο 

µεταφορών. 

  

● Βελτίωση της ασφάλειας και της προστασίας ανθρώπων. 

  

● Συντονισµός - σχεδιασµός όλων των µεταφορικών µέσων µε έµφαση στην 

δηµόσια συγκοινωνία και στα µη µηχανοκίνητα µεταφορικά µέσα. 

  

● Μείωση της ρύπανσης του αέρα, της ηχορύπανσης, των εκποµπών του 

θερµοκηπίου ως και της κατανάλωσης ενέργειας. 

  

● Αύξηση της αποδοτικότητας και του λόγου κόστους/αποτελεσµατικότητας στις 

µετακινήσεις προσώπων και στις µεταφορές εµπορευµάτων. 

  

● Συµβολή στην ενίσχυση της ελκυστικότητας και της ποιότητας του αστικού 

περιβάλλοντος, µε έµφαση στην ήπια κυκλοφορία. 

 

Σε πρακτικό επίπεδο η ΒΑΚ επιδιώκει ώστε η κυκλοφοριακή οργάνωση να έχει ως 

πρωταρχικό στόχο την εξυπηρέτηση της κινητικότητας του “ατόµου” και 

δευτερευόντως µόνον την διευκόλυνση της κυκλοφορίας των οχηµάτων.  Αναφορικά 

µε το “άτοµο”, αυτό εξετάζεται κατά σειρά προτεραιότητας ως πεζός - επιβάτης - 

οδηγός, ενώ δίδεται κυρίως προτεραιότητα στα οχήµατα µαζικής µεταφοράς 

(δηµόσιες συγκοινωνίες). 

 

Στην ΒΑΚ επίσης έµφαση δίδεται στην αξιοποίηση της ανθρώπινης ενέργειας για 

ορισµένες αστικές µετακινήσεις (περπάτηµα - ποδήλατο). 
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Ειδικότερα µε την πολιτική της ∆ηµοτικής Αρχής, πρέπει να ικανοποιούνται οι γενικοί 

- και ευρέως αποδεκτοί - στόχοι της οργάνωσης και διαχείρισης κυκλοφορίας και 

στάθµευσης σε αστικές περιοχές.  Οι γενικότεροι αυτοί στόχοι είναι: 

 
● ∆ιευκόλυνση της κυκλοφορίας οχηµάτων στο αστικό οδικό δίκτυο. 

  

● Βελτίωση των συνθηκών κίνησης των πεζών και ιδιαίτερα των ατόµων που 

εµπίπτουν σε ειδικές κατηγορίες (όπως παιδιά, ηλικιωµένοι, ΑΜΕΑ κ.λ.π.). 

  

● Αύξηση των συντελεστών οδικής ασφάλειας, τόσο στην κίνηση πεζών, όσο και 

στην κυκλοφορία οχηµάτων. 

  

● Βελτίωση των συνθηκών του αστικού περιβάλλοντος και µείωση της 

κατανάλωσης ενέργειας για τις µετακινήσεις. 

  

● Πολιτική στάθµευσης, για στάθµευση επί και εκτός οδού. 

 

Τέλος, ο εξειδικευµένος στόχος της ∆ηµοτικής Αρχής για περιοχές όπως η προς 

µελέτη περιοχή, µε κύρια χρήση γης κατοικία (αµιγή ή όχι) είναι έµφαση στην 

αποτροπή, στο βαθµό του δυνατού, της “διερχόµενης” κυκλοφορίας, δηλαδή των 

µετακινήσεων που δεν έχουν προέλευση ή προορισµό εντός της εξεταζόµενης 

περιοχής.  Χρειάζεται βεβαίως να επισηµανθεί ιδιαιτέρως ότι ο ορισµός της 

διερχόµενης κυκλοφορίας είναι ένα θέµα αρκετά προβληµατικό. 

 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να γίνει µία σηµαντική επισήµανση αναφορικά µε το θέµα 

της αντιµετώπισης της διερχόµενης κυκλοφορίας: 

 
● Πρώτον, στην πράξη έχει διαπιστωθεί ότι είναι αδύνατον να αποκλεισθεί 

πλήρως η διέλευση της διερχόµενης κυκλοφορίας από µία περιοχή.  Αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι υπάρχουν χρήστες (οδηγοί οχηµάτων) που είναι 

διατεθειµένοι να κάνουν µεγάλο αριθµό ελιγµών, προκειµένου να αποφύγουν 

µια διαδροµή που δεν θέλουν να ακολουθήσουν. 

  

● ∆εύτερον, στην προσπάθεια να εφαρµοσθούν κυκλοφοριακές ρυθµίσεις που 

αποτρέπουν την διερχόµενη κυκλοφορία, δηµιουργούνται συνθήκες (κινήσεις, 

διαδροµές, στροφές κ.λ.π.) που ενοχλούν - σε µικρό ή µεγάλο βαθµό - και τους 

µόνιµους κατοίκους της εξυπηρετούµενης περιοχής.  Αυτό είναι ανεπιθύµητη 

αρνητική επίπτωση, αλλά στην πράξη δεν µπορεί να αποφευχθεί. 
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4. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 

4.1. ∆ιαµόρφωση Εναλλακτικών Λύσεων 

Για την διαµόρφωση των εναλλακτικών λύσεων, ισχύουν ορισµένες γενικής 

εφαρµογής παρατηρήσεις, που περιγράφονται στην συνέχεια: 

 

1. Ως Εναλλακτική Λύση 1 θα θεωρηθεί η υπάρχουσα κατάσταση, για λόγους 

συγκρισιµότητας, ώστε να διευκολυνθεί αφενός η σχετική αξιολόγηση των 

εναλλακτικών λύσεων και αφετέρου η διαδοχική δόµηση των λύσεων για να 

προσεγγιστεί η βέλτιστη λύση. 

  

2. Στην περιγραφή των εναλλακτικών λύσεων στην συνέχεια, οι προτεινόµενες 

κυκλοφοριακές αλλαγές / ρυθµίσεις αναφέρονται στο κύριο (ιεραρχηµένο) οδικό 

δίκτυο και δεν περιγράφονται οι τυχόν ρυθµίσεις στο τοπικό δίκτυο.  Οι 

ρυθµίσεις αυτές θα περιγραφούν και θα αιτιολογηθούν αναλυτικά στην συνέχεια 

κατά την αναλυτική περιγραφή του συνόλου των ρυθµίσεων της εναλλακτικής 

λύσης που θα επιλεγεί. 

  

3. Η περιοχή νότια της οδού Σαρανταπόρου (περιοχή τ. ∆ήµου Κηφισιάς) σε 

οποιαδήποτε λύση και αν επιλεγεί, θα µονοδροµηθεί στο σύνολο της σχεδόν, 

επειδή κρίνεται ανεπίτρεπτο το τοπικό οδικό δίκτυο σε περιοχή που είναι βασικά 

περιοχή κατοικίας, έχει εκτεταµένη καθ΄ ύψος δόµηση και σχετικά υψηλό δείκτη 

ιδιοκτησίας ΕΙΧ, να είναι διπλής κυκλοφορίας (µε προφανείς αρνητικές 

επιπτώσεις και στην οδική ασφάλεια). 

 

Ακολουθεί η περιγραφή των Εναλλακτικών Λύσεων. 

 

4.2. Εναλλακτική Λύση 1 

Όπως αναφέρθηκε ήδη, ως Εναλλακτική Λύση 1 θεωρείται η υφιστάµενη κατάσταση 

της κυκλοφοριακής οργάνωσης στην Περιοχή Μελέτης, που παρουσιάζεται στην 

Χάρτη 2.2. και έχει περιγραφεί αναλυτικά στο Κεφάλαιο 2 της Τεχνικής Εκθεσης. 
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4.3. Εναλλακτική Λύση 2 

Στην Εναλλακτική Λύση 2, γίνονται οι εξής τροποποιήσεις σε σχέση µε την 

Εναλλακτική Λύση 1 (υφιστάµενη κατάσταση): 

● Πεζοδροµείται η οδός Πατριάρχου Ιωακείµ σε όλο της το µήκος (από Πλατεία 

Αγ. Αννας µέχρι Πόντου). 

  

● Μετατρέπεται σε δρόµο ήπιας κυκλοφορίας το ανατολικό τµήµα της οδού 

Αριάδνης (µεταξύ ∆ρυάδων και Ηροδότου). 

  

● Αντιδροµείται η οδός Ηροδότου στο τµήµα από Κρυστάλλη µέχρι Σόλωνος. 

  

● Μονοδροµείται ολόκληρη η οδός Πόντου (από Σόλωνος µέχρι Χαρ. Τρικούπη). 

 

Με την ρύθµιση αυτή η δευτερεύουσα συλλεκτήρια οδός στην θέση αυτή λειτουργεί 

ως εξής: 

● Στην µία κατεύθυνση (προς Χαρ. Τρικούπη): Σόλωνος - Πόντου. 

  

● Στην αντίθετη κατεύθυνση (από Χαρ. Τρικούπη): Σαρανταπόρου - Αριάδνης - 

Ηροδότου - Σόλωνος. 

 

Οι ρυθµίσεις που προτείνονται στην Εναλλακτική Λύση 2, παρουσιάζονται εποπτικά 

στον Χάρτη 4.1.  

 

Με τις επεµβάσεις που προτείνονται στην Εναλλακτική Λύση 2, απογοητεύεται 

πλήρως (σχεδόν καταργείται πρακτικά) η διερχόµενη από την Περιοχή Μελέτης 

κυκλοφορία που προέρχεται από τα νοτιοδυτικά (Κοκκιναρά - Χαρ. Τρικούπη) και 

κατευθύνεται προς βορρά στην Περιοχή Μελέτης (περιοχή οδού Ισµήνης). 

 

Η απογοήτευση και ενδεχοµένως πλήρης κατάργηση της διερχόµενης αυτής 

κυκλοφορίας αποτελεί και το κύριο πλεονέκτηµα της Εναλλακτικής Λύσης 2. 

 

Ως παραλλαγές της Λύσης 2, αναφορικά µε την οδό Πατριάρχου Ιωακείµ, µπορούν 

να θεωρηθούν οι εξής τρεις εναλλακτικές διαµορφώσεις (Χάρτης 4.2.):  

● Πεζοδρόµηση του τµήµατος µεταξύ Ιωνίας & Πόντου και αντιδρόµηση στο 

τµήµα από Ιωνίας µέχρι Πλατεία Αγ. Αννας. 

  

● Αντιδρόµηση της οδού Πατριάρχου Ιωακείµ, σε όλο το µήκος της. 
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Χάρτης 4.1. (1 από 2) 
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● Κατάργιση της εισόδου στην Πατριάρχου Ιωακείµ από Πόντου, µε κλείσιµο του 

πεζοδροµίου στο ύψος της οδού Πόντου, δηλαδή µε σύνδεση των δύο 

εκατέρωθεν πεζοδροµίων. 

 

Τα αποτελέσµατα θα είναι πρακτικά τα ίδια, αλλά οι Μελετητές προτιµούν την λύση 

της πεζοδρόµησης, γιατί συνάδει περισσότερο µε το τοπικό δίκτυο της περιοχής. 

 

4.4. Εναλλακτική Λύση 3 

Στην Εναλλακτική Λύση 3, προβλέπονται οι εξής παρεµβάσεις σε σχέση µε την 

Εναλλακτική Λύση 1 (υφιστάµενη κατάσταση): 

● Κλείνει το µεγάλο άνοιγµα που υπάρχει στην κεντρική νησίδα της οδού Ισµήνης, 

απέναντι από την οδό Παπαφλέσσα. 

  

● Μετατρέπεται σε µονόδροµο η οδός Αθηνάς, σε όλο το µήκος της και µε 

κατεύθυνση από Ισµήνης προς Πλατεία Παπανδρέου. 

  

● Αντιδροµείται η οδός Λουκή Ακρίτα, από Πλατεία Παπανδρέου έως οδό 

Παπαφλέσσα. 

  

● Μονοδροµείται η οδός Θησέως, µε κατεύθυνση προς την οδό Παπαφλέσσα. 

  

● Μετατρέπεται σε δρόµο ήπιας κυκλοφορίας το τµήµα της οδού Θησέως µεταξύ 

Φρύνης και Παπαφλέσσα. 

 

Με τις ρυθµίσεις αυτές λειτουργεί και ως δευτερεύουσα συλλεκτήρια (αντιθέτου 

φοράς σε σχέση µε την οδό Παπανδρέου) η διαδροµή Αθηνάς - Λουκή Ακρίτα (από 

Πλατεία Παπανδρέου έως Παπαφλέσσα) - Παπαφλέσσα (από Λουκή Ακρίτα έως 

Παπανδρέου). 

 

Με τις προτεινόµενες ρυθµίσεις στην Εναλλακτική Λύση 3 απογοητεύεται (σχεδόν 

καταργείται) η διερχόµενη από την περιοχή µελέτης κυκλοφορία που προέρχεται από 

την ευρύτερη περιοχή της οδού Ισµήνης και κατευθύνεται προς τα νοτιοδυτικά της 

περιοχής µελέτης (περιοχή Κοκκιναρά - Χαρ. Τρικούπη). 
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Σε περίπτωση που για κάποιους λόγους δεν καταστεί δυνατή η πρώτη προτεινόµενη 

ρύθµιση της Εναλλακτικής Λύσης 3 (κλείσιµο κεντρικής νησίδας οδού Ισµήνης), τότε 

προτείνεται ως παραλλαγή, να µετατραπεί σε πεζόδροµο το τµήµα της οδού Αθηνάς 

από Ισµήνης µέχρι Ηρας.  Οι Μελετητές βεβαίως προτιµούν την απλούστερη λύση, 

δηλαδή το κλείσιµο της νησίδας της οδού Ισµήνης. 

 

Οι ρυθµίσεις της Εναλλακτικής Λύσης 3 παρουσιάζονται εποπτικά στον Χάρτη 4.3. 

 

4.5. Εναλλακτική Λύση 4 

Η Εναλλακτική Λύση 4 αποτελεί την σύζευξη των Εναλλακτικών Λύσεων 2 και 3, η 

οποία είναι απολύτως εφικτή. 

 

Με τον τρόπο αυτό η Εναλλακτική Λύση 4 συγκεντρώνει τα πλεονεκτήµατα και των 

δύο άλλων λύσεων.  Κρίνεται δηλαδή ότι η Εναλλακτική Λύση 4 απογοητεύει (και 

σχεδόν καταργεί) τόσο την διερχόµενη κυκλοφορία στην Περιοχή Μελέτης από νότο 

(Χ. Τρικούπη - Κοκκιναρά) προς βορρά (Ισµήνης) όσο και την αντίθετη διερχόµενη 

κίνηση. 

 

Οι κύριες ρυθµίσεις της Εναλλακτικής Λύσης 4 παρουσιάζονται στον Χάρτη 4.4. 

 

4.6. Αξιολόγηση Λύσεων 

Η Εναλλακτική Λύση 1 (υπάρχουσα κατάσταση) που έχει ήδη περιγραφεί αναλυτικά, 

έχει τα προβλήµατα που έχουν ήδη αναφερθεί. 

 

Η Εναλλακτική Λύση 2 πλεονεκτεί έναντι της Λύσεως 1 κατά το ότι απογοητεύει 

(σχεδόν αποκλείει) την διερχόµενη από την Περιοχή Μελέτης κυκλοφορία, που έχει 

κατεύθυνση από νότια / νοτιοδυτικά της Περιοχής Μελέτης (περιοχή Κοκκιναρά - 

Χαρ. Τρικούπη) προς τα βόρεια (περιοχή Ισµήνης). 

 

Η Εναλλακτική Λύση 3 αντίστοιχα, πλεονεκτεί έναντι της Λύσεως 1 κατά το ότι 

απογοητεύει (σχεδόν καταργεί) την διερχόµενη κυκλοφορία που έχει κατεύθυνση από 

βόρεια προς τα νότια της Περιοχής Μελέτης. 
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Χάρτης 4.3. (1 από 2) 
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Χάρτης 4.3. (2 από 2) 
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Χάρτης 4.4. (1 από 2) 
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Χάρτης 4.4. (2 από 2) 
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Τέλος, η Εναλλακτική Λύση 4 ως σύζευξη των Εναλλακτικών Λύσεων 2 και 3, 

αποκλείει τις διερχόµενες κινήσεις και των δύο κατευθύνσεων, δηλαδή τόσο της 

κίνησης από νότια / νοτιοδυτικά προς βόρεια, όσο και της αντίθετης, από βορρά 

προς νότο της Περιοχής Μελέτης.  

 

4.7. Επιλογή Λύσεως 

Για την επιλογή της προς εφαρµογή Εναλλακτικής Λύσεως ισχύουν οι εξής 

παρατηρήσεις: 

● Εάν αξιολογείται ως περισσότερο επιβαρυντική για την Περιοχή Μελέτης η 

διερχόµενη κυκλοφορία από νότια / νοτιοδυτικά προς βόρεια, θα πρέπει να 

επιλεγεί για υλοποίηση η Εναλλακτική Λύση 2. 

  

● Εάν αξιολογείται ως περισσότερο δυσµενής για την Περιοχή Μελέτης η 

διερχόµενη κυκλοφορία που έχει κατεύθυνση από βορρά προς νότο, τότε θα 

πρέπει να επιλεγεί για υλοποίηση η Εναλλακτική Λύση 3. 

  

● Εάν τέλος, και οι δύο διερχόµενες κινήσεις (βορρά / νότου, νότου / βορρά) 

θεωρούνται ως σοβαρά επιβαρυντικές για την Περιοχή Μελέτης, τότε θα πρέπει 

να υιοθετηθεί η Εναλλακτική Λύση 4. 

 

Οι Μελετητές επειδή: 

α. Κρίνουν ότι αµφότερες οι διερχόµενες κινήσεις (βορρά / νότου & νότου / βορρά) 

συνιστούν πρόβληµα για την Περιοχή Μελέτης, 

  

β. Θεωρούν ότι το βασικό οδικό δίκτυο που περικλείει την Περιοχή Μελέτης 

(κυρίως οι Παλαιολόγου, Κ. Καραµανλή, Κοκκιναρά, Χαρ. Τρικούπη και 

δευτερευόντως η Ελ. Βενιζέλου) µπορεί να εξυπηρετήσει επαρκώς και 

ικανοποιητικά την διερχόµενη κυκλοφορία, 

 

αξιολογούν ως επικρατέστερη για επιλογή την Εναλλακτική Λύση 4, την οποία και 

προτείνουν για υλοποίηση. 

 

Τα λεπτοµερέστερα στοιχεία υλοποίησης της Εναλλακτικής Λύσης 4 παρουσιάζονται 

αναλυτικά στο επόµενο κεφάλαιο της Τεχνικής Εκθεσης. 
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5. ΠΡΟΤΑΣΗ  

5.1. Κυκλοφοριακή Οργάνωση 

Όπως αναφέρθηκε ήδη πρόταση των Μελετητών αποτελεί η Εναλλακτική Λύση 4, 

που περιγράφεται αναλυτικότερα σε αυτό το κεφάλαιο της Τεχνικής Εκθεσης. 

 

Σε ότι αφορά το ιεραρχηµένο δίκτυο της Περιοχής Μελέτης, διατηρείται και στην 

πρόταση το υπάρχον µε την προσθήκη µόνο της διαδροµής Αθήνας - Ακρίτα - 

Παπαφλέσσα, ως τοπικής συλλεκτήριας, αντιστοίχου και αντίθετης κατεύθυνσης από 

την οδό Παπανδρέου στην ίδια περιοχή. 

 

Στο οδικό δίκτυο των περιοχών όπου εξακολουθεί σήµερα να υπάρχει διπλή 

κυκλοφορία οχηµάτων, εφαρµόζεται το σύστηµα της µονοδρόµησης, λόγω των 

αναφερθέντων ήδη πλεονεκτηµάτων του συστήµατος. 

 

Το σύνολο των προτεινοµένων ρυθµίσεων για την κυκλοφοριακή οργάνωση του 

οδικού δικτύου της Περιοχής Μελέτης παρουσιάζεται αναλυτικά στο Σχέδιο 2. 

 

5.2. Πεζοδροµήσεις - ∆ρόµοι Ηπιας Κυκλοφορίας 

Όπως φαίνεται από το Σχέδιο 2, στην πρόταση της Μελέτης περιλαµβάνονται και οι 

ακόλουθες σχετικές προτάσεις: 

 

α. Προτείνεται η πεζοδρόµηση της οδού Πατριάρχου Ιωακείµ στο σύνολό της, 

δηλαδή από την οδό Πόντου µέχρι την Πλατεία Αγ. Αννας. 

  

β. Προτείνονται δύο δρόµοι για διαµόρφωση τους σε δρόµους ήπιας κυκλοφορίας: 

  

 ● η οδός Αριάδνης, στο τµήµα µεταξύ των οδών ∆ρυάδων και Ηροδότου. 

   

 ● η οδός Θησέως, στο τµήµα µεταξύ των οδών Φρύνης και Παπαφλέσσα. 
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Επισηµαίνεται επίσης ότι, εάν δεν µπορεί να υλοποιηθεί η πρόταση για κλείσιµο της 

κεντρικής νησίδας της οδού Ισµήνης, στο ύψος της οδού Παπαφλέσσα, τότε στις 

προτάσεις των πεζοδροµήσεων, προστίθεται και η πεζοδρόµηση της οδού Αθηνάς, 

στο τµήµα της από Ισµήνης µέχρι Ηρας. 

5.3. ∆ηµόσιες Συγκοινωνίες 

Η Περιοχή Μελέτης είναι γνωστό ότι: 

● κατοικείται από άτοµα υψηλού σχετικά εισοδηµατικού επιπέδου, 

  

● έχει αραιή πυκνότητα οίκησης (άτοµα / εκτάριο έκτασης), 

  

● έχει υψηλό δείκτη ιδιοκτησίας επιβατικών αυτοκινήτων (αριθµός ΕΙΧ / 1.000 

κατοίκους). 

 

Τα τρία παραπάνω στοιχεία οδηγούν µονοσήµαντα στο συµπέρασµα ότι η επιβατική 

κίνηση µιας λεωφορειακής γραµµής, που θα εξυπηρετούσε τον πυρήνα της Περιοχής 

Μελέτης, θα ήταν σχετικά χαµηλή σε σύγκριση µε το υψηλό κόστος της λειτουργίας 

µιας αστικής λεωφορειακής γραµµής. 

 

Παρόλα αυτά, άποψη των Μελετητών είναι ότι υπάρχει δυνατότητα καθιερώσεως 

µιας λεωφορειακής γραµµής (π.χ. µε λεωφορεία τύπου mini) που θα µπορούσε σε 

συνδυασµό µε άλλες περιοχές του ∆ήµου Κηφισιάς ή όµορων ∆ήµων, να δώσουν 

ικανοποιητικό επίπεδο επιβατικής κίνησης.  Αυτό θα γινόταν µε την προϋπόθεση ότι 

µία τέτοια λεωφορειακή γραµµή θα λειτουργούσε ως “τροφοδοτική γραµµή” και θα 

είχε διέλευση από την περιοχή του ΚΑΤ - για συνδυασµό µε την λεωφορειακή 

“γραµµή κορµού” Α1 - και από την περιοχή του σταθµού του πρώην ΗΣΑΠ, στο 

δυτικό µέρος του Αλσους Κηφισιάς - για συνδυασµό µε την γραµµή 1 του ηλεκτρικού 

σιδηροδρόµου. 

 

5.4. Ειδικές Προτάσεις 

Στην συνέχεια υποβάλλονται προτάσεις για ειδικές παρεµβάσεις σε σηµεία του 

οδικού δικτύου της Περιοχής Μελέτης, όπου οι Μελετητές διαπίστωσαν είτε 

κυκλοφοριακές αδυναµίες είτε - κυρίως - προβλήµατα οδικής ασφάλειας. 

 

Οι προτάσεις αυτές παρουσιάζονται στον Χάρτη 5.1. 
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Χάρτης 5.1. (1 από 1) 
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α. Κόµβος Κοκκιναρά - Κ. Καραµανλή 

Στον κόµβο αυτό υπάρχει σήµερα διαµορφωµένη κυκλική νησίδα που διαχωρίζει 

µόνον τις κινήσεις της οδού Κ. Καραµανλή, αλλά όχι και τις κινήσεις της οδού 

Κοκκιναρά.  ∆ηλαδή ο κόµβος όπως είναι σήµερα, δεν επηρεάζει καθόλου τις δύο 

ροές της οδού Κοκκιναρά, µε άµεσο αποτέλεσµα να αναπτύσσονται στην οδό αυτή 

υψηλές ταχύτητες των οχηµάτων (ιδίως των οχηµάτων που κατέρχονται µε 

κατεύθυνση προς Χ. Τρικούπη). 

 

Η ιδιόµορφη αυτή γεωµετρική διαµόρφωση του υπάρχοντος κυκλικού κόµβου είναι 

προφανές ότι δηµιουργεί προβλήµατα οδικής ασφάλειας, ιδίως κατά τις νυκτερινές 

ώρες, οπότε υπάρχει και περιορισµένη ορατότητα. 

 

Προτείνεται η αναδιαµόρφωση του κυκλικού κόµβου µε κεντρική κυκλική νησίδα 

(πολύ µεγαλύτερης διαµέτρου) και τριων τριγωνικών νησίδων στις τρεις προσβάσεις 

του κόµβου, οπότε θα επιτυγχάνεται πλήρης διαχωρισµός των δυνατών κινήσεων 

των διερχόµενων οχηµάτων. 

 

β. Κόµβος Ισµήνης - Παλαιολόγου - Παπανδρέου - Ρόδων 

Στην θέση αυτή υπάρχει µια τριγωνική νησίδα περιορισµένων διαστάσεων.  Τα 

πρόσθετα προβλήµατα στην περίπτωση αυτή είναι: οι πολύ µεγάλες ταχύτητες των 

οχηµάτων που προσέρχονται στον κόµβο από την οδό Παλαιολόγου, η κακή 

υψοµετρική διαµόρφωση της πρόσβασης της οδού Παπανδρέου ακριβώς στα όρια 

του κόµβου, η κακή σχετική ορατότητα των προσβάσεων από Ισµήνης & 

Παπανδρέου, οι ισχυρές κατά µήκος κλίσεις της οδού Ισµήνης και το γεγονός ότι στον 

υπόψη κόµβο προσέρχονται 5 δρόµοι (5 προσβάσεις). 

 

Προτείνεται η αναδιαµόρφωση του κόµβου σε κυκλικής µορφής, κατάλληλη 

διαµόρφωση των πεζοδροµίων όλων των προσβάσεων και οµαλοποίηση των κατά 

µήκος κλίσεων των προσβάσεων (όπου απαιτείται).  Πιθανότατα υπάρχει και 

επάρκεια χώρου για την διαµόρφωση επιπρόσθετων τριγωνικών νησίδων σε 

ορισµένες µόνον προσβάσεις. 
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γ. Κόµβος Βάρναλη - Παπαφλέσσα 

Η τρισκελής αυτή διασταύρωση, µε την επάρκεια χώρου που διαθέτει, παρέχει 

ευχέρεια επιλογής διαδροµής στα στρέφοντα οχήµατα, γεγονός που αποτελεί εξ 

ορισµού πρόβληµα οδικής ασφάλειας για πεζούς και οχήµατα. 

 

Προτείνεται η κατάλληλη γεωµετρική διαµόρφωση µε τρόπο ώστε η διαδροµή όλων 

των οχηµάτων που διασχίζουν τον κόµβο να είναι απόλυτα σαφής και εκ των 

προτέρων προσδιορισµένη, ώστε να είναι απόλυτα γνωστή σε όλους όσους (πεζούς 

και οδηγούς) ταυτόχρονα διασχίζουν τον κόµβο αυτό. 

 

δ. Κόµβος Ηροδότου & Βασ. Πύρρου 

Η προτεινόµενη µονοδρόµηση όλων των οδών που συµβάλλουν στον κόµβο αυτόν, 

απλοποιεί σηµαντικά τις κινήσεις των οχηµάτων και συνεπώς δεν δηµιουργούνται 

προβλήµατα οδικής ασφάλειας για τα οχήµατα που εξυπηρετούνται από τον κόµβο. 

 

Παρόλα αυτά, η επάρκεια χώρου στον κόµβο δηµιουργεί ενδεχοµένως προβλήµατα 

ασφάλειας για τους πεζούς και για τον λόγο αυτό, στον υπόψη κόµβο προτείνεται η 

δηµιουργία είτε µιας µικρής τριγωνικής νησίδας, είτε µιας προέκτασης του 

πεζοδροµίου (έργα που απαιτούν πολύ µικρή δαπάνη κατασκευής). 

 

ε. ∆ιάνοιξη Πλατείας Αγίας Αννας 

Η κυκλική αυτή πλατεία έχει ένα µικρό τµήµα οδού, στο νοτιοδυτικό άκρο της, 

αδιάνοικτο µε αποτέλεσµα σε τµήµα της πλατείας η κίνηση των οχηµάτων να είναι 

αντίστροφη από την συνήθη κίνηση σε κυκλικές πλατείες (στα οδικά δίκτυα που 

εφαρµόζεται η κίνηση των οχηµάτων στη δεξιά πλευρά των δρόµων). 

 

Η σηµερινή κατάσταση αιφνιδιάζει τον οδηγό που δεν είναι συχνός χρήστης του 

οδικού δικτύου της πλατείας και το γεγονός αυτό δηµιουργεί πρόβληµα οδικής 

ασφάλειας. 

 

Προτείνεται η διάνοιξη και του µη διανοιγµένου τµήµατος της κυκλικής οδού 

(πρόβληµα εύκολο από τεχνικής απόψεως, αλλά προφανώς δυσχερές από νοµικής 

απόψεως).  Με την διάνοιξη αυτή θα αποκατασταθεί η κανονική φορά κίνησης των 

οχηµάτων επί της πλατείας (σύµφωνα µε την δεξιόστροφη κίνηση κατά ΚΟΚ). 

 


